1 bicafuit, il a le danger. i
ergique, que T'action de la chaleur accumule

est susceptible de produire les plus
Lorsqu'elle dépasse une certaine limite,

ipre violemment les parois qui la contiennent.
rons ultéricurement les divers organes spéciaux
it les chavdiéres pour les empécher A éclater;
uels qu'aicnt €6 d cet ézard les efforts des constiue-
rgaties ne sont pas encore parvenus i remplie

Je bt qui lewr est assigné = anssi considiére-
condition de séearité la moins trompeuse le
ulfeur de régler Faction du feu de telle sorte

on (e 1a vapeur, ou la pression qu'elle exeree sur

de la chaudiére, ne dépasse pas une certaine limite

- £
[} 111

lécouverte d'un instrument propre & indiquer d'une
illible el précise cetle tension était, pour les ap-
pear, dune importance immense.
ment est le manometre.
ression atmosphérique correspondant i celle
1 base une colonne de mercure hacte de
que Von rapporte la tension de Ia vapeur.
, ou, dans le langage industriel, une atimo-
done I'unité de mesure d'aprés laguelle sont gra-
mitres, quelle que soil leur construction.
ruments de ce genre sont aujonrd hui nombrenx.
e les manomeétres @ air libre, les manométies @
les manométres a diaphragme et @ ressort,
lo=mmanomelres.
At LiBRE.— Le manométre le plos simple
la fois est celui que représente la figure 1.
un long the en verve U, onvert dans le
ers le bas, dans une euvette ou Nacon métal-
Ui contient du mevcure, et dont extréimité infé-
tabe atteint presque le fond. An=dessus du mer-
reste un petit espace daws lequel débouche
W Horizomtal & qui se joint, par Vaulre esteé-
second tube vertical en fer ee, forme des deux
lre, i la partic supéricure, le toyau f,
nettred linstrument la pression de la vapeur.
: e fonctionne, le tube en for est rempli
essée par la vapeur de la chandiére,
¢ mercure de la cuvette a, et fait re=
abe en verre une colonne de mereure gui
fu'elle fasse équilibre i la pression de
re dans Ia cuvelte dlait in-
70 centimélres pour
re dans Ja tension de

FiG. 1.

Quelquefois, dans ce.
en verre bb un tube mék
lonne de mercure, qu
indiquées par les me
en debors du tube, et
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la chauditre, estlié i un tube en verre de plus
o, ouvert par le haut, et dans lequel s'éléve ou
roure contenu dans le tube abe, suivant que Ia
de la vapeur angmente on diminue. Cette pression
pée par la différence de niveau qui se produit entre
cure, dans lo tube d et dans la partie descendante ab
fer. On peut établir, entre lla section des deux
tubes, un rapport tel que les degrés de I'instrument soient
mpﬁh% lo-wm.-bh adoptant le rapportde 94 1,
par exemple, quand le mercure s'abaissera de 0.9 d"atmo-
phére dans le tude ab, il §élévera de 0,1 dans le tube d,
1 les dEgrés auront sealement 7¢,6. L'instrument ainsi
modifié est nommeé manométre différentiel a air libre, et 'on
connall encore, dans ce genre, le manométre a tubes con-
centriques, (ui n'est autre chose que celui représenté dans
I figure 1, avec cette difiérence que le tube bb est en fer et
la cuvetle @ en verre; de celte maniére, les indications de
I'instrument sont fonrnies par les variations de hauteur que
subit le mercure dans cette cuvette, dont on réduil i cet
effet convenablement la section.

(Quoi qu'il en soit, tous ces instruments exigent des tuhes
d'une trés-grande longueur, et I'on a essayé de parerd cet
inconvénient par la disposition dont L figure S donne idée.
Le manométre qu'elle représente est aussi @ air libre ; mais
I'équilibre, au liew d'étre produit par une colonne unique de
mercure, est obtenu par une suite de colonnes suceessives,
dans un tube replié plusieurs fois en siphon. Lestrémite
4 du tube débouche librement & l'air, et ¢’est par lautre
extrémité ¢ qu'est transmise la pression de la vapeor, Les
hranches inférieures des siphons sont remplies de merenre,
¢t les branches supérieures, v compris celle du tube ¢, sont
pleines d'eau. Lorsque la pression de la vapeur agit sur
I'instrument, e mercure de chaque siphon monte d'un coté
et baisse de l'autre, et I'équilibre résulte de la sévie des
différences de pression, du point a au point b, du pomt
a’ au point b, du pointd’ au point b". On concoit que F'on
puisse multiplier assez les branches de instrument pour
qu'i une pression donnée ne corresponde qu'nn faible sur-
élévement de chacune des colonnes partielles. Dans les
instruments construits d'aprés cette donnée, les hranches
en siphon sont au nombre de vingt & trente; lg tube qui
correspond i Ta gradoation est seul en verre; t-. antres
sont en fer et forment un ensemble replié plusieurs fois sur

place” Cet appareil donne
et sapplique bien aux

~cher d'ére souley

celte catégorie sont tous établis d'aprés le pi
quantité dognt‘ie de gaz dimui;ue de volume
roportion de la pression qu’ . Cep
(Em physique le nom de Ioiq:c Hm '
~ La figure 4 donne le type général de ces inste
comprimé. La pression de la vapeur, transmise
d, agil sur le mercuré contenu dans la partie
siphon renversé abe, dont Uextrémité ¢ est |
admet que le mercure de la branche be aflleure |

i e e et it
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Fig: 4. Fig.

pression est celle de Patmosphére, le point de dt".p:n'l.'lifj.i ’
la graduation, quand la pression deviendra de 2, de 3, do 4
atmospheres, la quantité dair contenue dans la partie supé
ricure de la branche be se véduira & £, &+ de son Vo
lume primitif, et il sofliva de marquer les divisions corress
pondantes i ces volumes pour que U'instrument puisse seryir:
On remarquera seulement que les divisions vont en se raps
prochant vés-rapidement, Torsque le nombre d'atmosphéres
angmente, 4
Une disposition plus parfaite de cet appareil est
sentée dans la figure 5, qui est une coupe faite dan
steument, afin d'en montrer la disposition intérie
serait sans ceka impossible de comprendre.
tubulure M qu'est transmise Ja pression de la va
surface du mercure contenu dans la cuvette abed.
care est refoulé par cette pression dans le tube ver
fermé vers le haut, et qui plonge jusque vers le fond d
velte. La graduation de l'instrument est faite d'a

indiquée ci-dessus. La tubulure N, fermée par le houte
i pour objet lintroduction du mercure dans la cavett
le venflement que gn'_ésenle le tube ¢t a pour but d
Les manométres i air comprimé ne
(ue d'une exactitude restreinte et sont peu
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MANOMETRES.
Voy. p. 102,

MANOMETRES A DIAPHRAGME ET PISTON DIFFERENTIEL.
~— La figure 6 représente le manométre & diaphragme et
piston diflérentiel, dans lequel I'équilibre , toujours réalisé
par la pression d'une colonne de mercure, s'obtient tou-
tefois autrement que dans les instruments précédents. Le
tube ft, dont une partie seule est figurée dans la coupe
que nous donnons, débouche librement & lair 4 sa
partie supérienre. Dans le bas, il communique & une
cuvelte pleine de mercure dont le fond est fermé d'un
disque m en caoutchone vuleanisé, fortement pressé par
son rebord entre les denx piéces a et b, par le moyen
des houlons i vis dd, de maniére & former un joint imper-
méable. Au-dessous du disque de caontchoue presse un
piston cc, dont la partie supérieure est une large ron-
delle , et qui peut se mouvoir verticalement. L'extrémité
inféricure de ce piston repose elle-méme sur un second
disque 2 en caoutchoue, disposé comme le premier, et au-
dessous duquel la pression de la chaudiére est transmise
par le tuyau recourbé ¢'t'. Le piston mobile est d'ailleurs,
au moyen de Pouverture o, en communication permanente
avee 'atmosphére.

Lorsque la vapeur vient presser sur le has du piston,
par l'intermédiaire du disque de caoutehoue n, cette pres-
sion se transmet & la rondelle supéricure, diminuée dans

le rapport des surfaces. Celle-ci se souléve légérement, et |

e partie du mercure poussé par e disque do caoutchoue

e dans le tube 1, et fait équilib '
. D'aprés les dimensious ordinaice
ur chaque atmosphére de pression,

j B

que le piston

| pénétrer dans le

| essayé d'y suppléer par la vés

B

se relive de que

4 i 7 centimétres , suffisante
choue est assez élastique pour.
cements du piston, et les indi
tisfaisantes. o e e
les appareils précédents, c'est le sor
de mercure qui fait équilibre 4 Ja pres

a établi, d’aprés celte idée, un man
pression de la vapeur, transmise p
ressort d'acier dont les mouvements
systéme de leviers et signalés par un
déerirons pas cet appareil compliqué
pen répandu,

Fig. 7.

% tend & se dérouler ; en conséquence, I'extrémité ¢

libre @ la pression

it adaptées,

Mais il est un manométre de ce genre plus simp
hasé sur un principe tout nouvellement découvert.
cet appareil, dont la figure 7 représente un spécimen,
vapeur, introduite par la tubulure a, pénétre di
tuyau crens bed, dont la section transversal
ellipse allongée et qui est fermé & son extrémité
pression gonfle légérement ce tube qui,

1

place, et, par ua levier de transmission, entraine
sur un cadran divisé en atmosphéres. Les indicali
cet appareil , dont les disposilions peuvent étre var
heaucoup de manitres, sont irés-satisfaisantes, e
les machines locomotives surtout, un grand
les instruments du méme genre a colonne de
aussi est-il avjourd’hui fort employé.

Telles sont & pea prés toutes les dispositions.
jusqu'ici au manométre. On a cependant en L'
servir, pour atteindre le méme but, d'un ins
it constater, non plus la pression, mais
la vapeur, et que I'on a dénommé TrEsM
nest pas aulre chose qu'un thermomelre 4|
gradué au-dessus de 100°. La température
croissant dans une proportion heaucouy
l'augmentation de pression, il suffit qu
teigne 172° pour que l'instrumy
8 atmosphiéres. Cet appareil est |
1l lui faut beaucoup de temps |

de température avee la )\, G850
retard sur les variatior = M
::pamm'thm il HEAT® i
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